数学科学学院2022届优秀毕业研究生评选细则
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，切实做好新形势下大学生思想政治工作，引导大学生树立正确的成才观和择业观，促进我校研究生成长为德智体美劳全面发展、具有全球竞争力的高素质创新人才和领导者。根据研工部《关于做好浙江大学2022届优秀毕业研究生评选工作的通知》，特制定本细则。
一、研究生奖学金评审委员会
研究生奖学金评审委员会由数学科学学院党委书记担任主任，分管研究生教学工作的副院长和分管学生工作的党委副书记担任副主任，学院团委担任秘书单位，成员由各系主任、院长助理、德育导师、导师代表组成。
主  任：陈  庆
副主任：孙  凯、江文帅
秘书单位：学院团委

成  员：王  梦、王成波、毕惟红、吴  彪、张庆海、张  朋、张  挺、林  智、徐  翔、郭正初、黄  炜、梁克维（以姓氏笔画排序）
二、评奖基本规则 
（一）在2022年按正常学制规定时间毕业的研究生均可参加此次评选，基本条件如下：
1. 坚持四项基本原则，有良好的思想政治素质和道德修养；
2. 学习勤奋，严谨踏实，勇于进取，成绩优良；
3. 积极参加体育锻炼，身心健康；
4. 参加社会实践、担任社会工作或从事社会公益活动等。

（二）有以下情况之一者不能参与评奖：

1. 违反校纪校规受到处分；
2. 党员学生未经请假在一年内不参加组织生活或者相关会议累计达到2次以上者；
3. 无正当理由不参加数学科学学院要求的相关活动达到2次以上者；

4. 延期毕业者（不包括争创优秀博士学位论文资助对象）。
（三）本次评奖内容包括校级优秀毕业研究生及省级优秀毕业研究生，基本规则有不明之处参看研究生工作部的相关规定。
三、评奖细则
（一）校级优秀毕业研究生评选：评选参照《浙江大学优秀研究生评选和奖励办法》(浙大发研〔2008〕113号)有关评定条件及学院相关细则执行。校级优秀毕业研究生评选，比例不超过应届毕业研究生数的20%。在2022年按正常学制规定时间毕业的研究生均可参加此次评选，学校在春季毕业、夏季毕业各发一次文件。
具体参评条件如下：

1. 学习努力，成绩优秀，有优秀学术论文发表或取得优秀科研成果。

2. 博士全日制研究生获得过1项以上（含1项）校级奖学金和1项校级荣誉称号；硕士全日制研究生获得1项以上（含1项）校级奖学金或校级荣誉称号。

3. 同等条件下，非在职研究生和毕业论文成绩优秀者优先。

4. 在规定学制（学校文件有另行规定的除外）内通过毕业论文答辩并获得学位。

（二）省级优秀毕业研究生评比：省级优秀毕业研究生评选条件根据《浙江省教育厅办公室关于确认2022届浙江省普通高等学校优秀毕业生的通知》中有关评选条件执行。省级优秀毕业研究生评选面向全日制非在职研究生。具体评选条件如下：

1. 热爱祖国，具有坚定正确的政治方向，坚持党的基本路线，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，践行社会主义核心价值观；模范遵守国家法律法规、高等学校学生行为准则和学校规章制度。
2. 按时修完教学计划中的全部学业，学习勤奋、成绩优异；积极参加各种文体活动、社团活动、公益活动和创新创业活动，尊敬师长、团结同学，师生反映良好。

3. 研究生期间获得过校级荣誉或奖学金2项以上（含2项）；在校期间未受过纪律处分。
特别提醒：省级优秀毕业研究生在校级优秀毕业研究生人选中产生，评选比例不超过应届毕业研究生人数的5%。在疫情防控期间，不遵守疫情防控相关规定，造成不良影响的研究生，院系可取消其优秀毕业研究生评选资格。
四、申报流程

（一）符合条件的研究生填写《数学科学学院优秀毕业研究生申请表》，按照上述细则将内容准确填写，并准备好相关附件，在规定时间内交给班长。

（二）班长收齐后，对每一位同学的上报材料进行核查，在规定时间内将班级同学的申请表交到评审委员会秘书单位。

（三）奖学金评审委员会对材料审核，最终确定获奖人员和具体奖项，并在规定时间内在数学科学学院网站上公示。

（四）公示结束后，获奖同学在规定时间内登录研究生信息管理系统评奖评优模块，进行网上申报。

五、其他注意事项
（一）凡已获得优秀毕业研究生荣誉的研究生，如发现有弄虚作假等行为，数学科学学院将上报学校撤销其所得称号，并给予相应的纪律处分。

（二）本办法由浙江大学数学科学学院负责解释。未尽事宜由数学科学学院研究生奖学金评审委员会讨论决定。本实施细则从2022年2月17日起执行。

（三）由奖学金评审委员会上报所获奖项，参评者不得以个人理由要求予以调换。
数学科学学院
2022年2月17日
