阿里巴巴高德地图实习生招聘开始啦~~~

面向人群：21届硕士毕业生，毕业时间：2020年11月至2021年10月
工作地点：北京
实习时间：2020年4月-10月，实习1个月以上，具体时间可沟通
投递地址：zengjia.zj@alibaba-inc.com

相关职位及描述如下：

职位1：地图数据产品工程师 
岗位描述: 1、梳理地图生产工艺流程，输出自动化策略，实现地图自动化生产； 2、根据产品功能设计需求，简化生产工艺，培训并指导作业人员实现产品功能； 3、针对各类地图应用场景，通过用户行为分析，提出产品改善策略； 4、跟踪分析国内外竞品与行业标杆的数据、产品、模式，并推动实施。对地图产品相关的热点问题，收集市场和用户需求数据，输出有价值的专题分析报告，用数据支持决策。 
岗位要求: 1、对地图产品有浓厚兴趣，热爱互联网，喜欢迎接挑战和承担责任； 2、了解地图生产工艺流程或者熟悉自动化开发策略者优先； 3、有大局观和较强的抗压能力。 同时，我们还希望你： 1. 学习能力强，对新事物保有好奇心，并能快速适应新环境 2. 良好的沟通能力和团队协同能力；能与他人合作，共同完成目标 3. 对所在领域有热情，相信方法总比困难多，善于独立思考并反思总结

职位2：产品经理
岗位描述：阿里巴巴集团的使命是让天下没有难做的生意，我们寻找心怀梦想的未来产品新星一起践行这一使命。 阿里巴巴旨在赋能企业，帮助其变革营销、销售和经营的方式，提升其效率。我们为商家、品牌及其他企业提供技术基础设施以及营销平台，帮助其借助新技术的力量与用户和客户进行互动，并更高效地进行经营。 我们的业务包括核心商业、云计算、数字媒体及娱乐以及创新业务。除此之外， 我们的非并表关联方蚂蚁金服为我们平台上的消费者和商家提供支付和金融服务。围绕着我们的平台与业务，一个涵盖了消费者、商家、品牌、零售商、第三方服务提供商、战略合作伙伴及其他企业的数字经济体已经建立起来。 作为阿里巴巴的产品经理，你将成为阿里巴巴经济体各个领域的重要发展驱动力，将有机会参与所有阿里巴巴的各个领域的产品，一起见证技术、商业和创新是如何产生化学反应，一起改变行业，改变世界，改变时代。
岗位要求：我们正在寻找对产品有热情有追求的你，用伟大的产品和世界对话： • 我们希望你能始终保持一颗好奇心，持续思考事物的本质，果敢地做出判断，并且始终如一地关注细节。 • 我们希望你对数据足够敏感，不断探寻数据背后的Why，发现数据中蕴含的巨大能量。 • 坚持做对的事，始终把实现客户价值放在首位。 • 面向本科及以上2021届应届毕业生，计算机相关专业、信息与通信工程、管理学、经济学、统计学、心理学、社会学、应用数学等专业优先。 加入我们，一起改变世界吧！

职位3：研发工程师JAVA
岗位描述：如果你想了解JAVA开发在阿里巴巴互联网生态系统中无与伦比的应用广度与深度； 如果你对基础技术感兴趣，你可以参与基础软件的设计、开发和维护，如分布式文件系统、缓存系统、Key/Value存储系统、数据库、Linux操作系统和Java优化等； 如果你热衷于高性能分布式技术，你可以参与高性能分布式服务端程序的系统设计，为阿里巴巴的产品提供强有力的后台支持，在海量的网络访问和数据处理中，设计并设施最强大的解决方案； 如果你喜欢研究搜索技术，你可以参与搜索引擎各个功能模块的设计和实现，构建高可靠性、高可用性、高可扩展性的体系结构，满足日趋复杂的业务需求； 如果你对电子商务产品技术感兴趣，你可以参与产品的开发和维护，完成从需求到设计、开发和上线等整个项目周期内的工作； 如果你对数据敏感，你可以参与海量数据处理和开发，通过sql、pl/sql、java进行etl程序开发，满足商业上对数据的开发需求； 如果你热衷于客户端开发，你可以参与为用户提供丰富而有价值的桌面或无线软件产品。
岗位要求：或许，你来自计算机专业，机械专业； 但是，你酷爱着计算机以及互联网技术，热衷于解决挑战性的问题，追求极致的用户体验； 或许，你痴迷于数据结构和算法，热衷于ACM，常常为看到“accept”而兴奋的手足舞蹈； 或许，你熟悉Unix/Linux/Win32环境下编程，并有相关开发经验，熟练使用调试工具，并熟悉Perl，Python，shell等脚本语言； 或许，你熟悉网络编程和多线程编程，对TCP/IP，HTTP等网络协议有很深的理解，并了解XML和HTML语言； 或许，你热衷于数据库技术，能够熟练编写SQL脚本，有MySql或Oracle应用开发经验； 或许，你并不熟悉Java编程语言，更精通C，C++，PHP，.NET等编程语言中的一种或几种，但你有良好和快速的学习能力； 有可能，你参加过大学生数学建模竞赛，“挑战杯”，机器人足球比赛等； 也有可能，你在学校的时候作为骨干参与学生网站的建设和开发； 同时，我们还希望你： 1. 学习能力强，对新事物保有好奇心，并能快速适应新环境 2. 良好的沟通能力和团队协同能力；能与他人合作，共同完成目标 3. 对所在领域有热情，相信方法总比困难多，善于独立思考并反思总结 还在犹豫什么？我们期待着你的加入！

职位4：算法工程师-计算机图形
岗位描述：阿里巴巴集团拥有海量的图形图像和三维场景数据，强大的计算能力和巨大的市场空间。我们需要你具有计算机图形学相关基础知识和影视特效、三维动画影片、数据可视化、计算机游戏、虚拟现实、计算机辅助设计和制造等的实践经验。我们期待聪明、乐观、皮实、自省、追求卓越和自我驱动的优秀人士加入阿里巴巴，共同开创计算机图形学技术的新格局。 具体职责包括但不限于： 1、负责图形图像和三维场景的获取与建模、认知与理解、模拟与交互相关的算法研究、系统研发和产品开发，涉及领域包括增强现实、影视游戏、图片视频、虚拟现实、数字化孪生、3D打印、CAD/CAM和机器人等。 2、负责计算机图形学相关算法的前沿技术探索，包括机器学习方法以及深度学习等数据驱动方法在计算机图形学中的应用，以及计算机图形学与计算机视觉、自然语言处理等相关领域的联合创新。
岗位要求：1、 本科及以上学历，硕士博士优先，计算机、数学、通信、自动化等相关专业； 2、 极佳的工程实现能力，熟练掌握C/C++、Java、Python等至少一门语言 ，ACM/ICPC、topcoder等编程比赛获奖者优先； 3、 良好的科研能力，有成果发表在SIGGRAPH、SIGCHI、ICCV、CVPR、TPAMI、TOG、TVCG等国际顶级会议、期刊者优先； 4、 良好的逻辑和数据分析能力，Kaggle、阿里天池大赛、以及相关学术会议组织的权威比赛获奖者优先； 5、 熟悉计算机图形学、机器学习、图像/视频分析与处理等相关领域技术和应用，有大量实践经验者优先。 同时，我们还希望你： 1. 学习能力强，对新事物保有好奇心，并能快速适应新环境 2. 良好的沟通能力和团队协同能力；能与他人合作，共同完成目标 3. 对所在领域有热情，相信方法总比困难多，善于独立思考并反思总结 还在犹豫什么？我们期待着你的加入

职位5：研发工程师C/C++
岗位描述：如果你对基础技术感兴趣，你可以参与基础软件的设计、开发和维护，如分布式文件系统、缓存系统、Key/Value存储系统、数据库、Linux操作系统等； 如果你热衷于高性能分布式技术，你可以参与世界顶级规模的分布式服务端程序的系统设计，为阿里巴巴的产品提供强有力的后台支持，在海量的网络访问和数据处理中，设计并设施最强大的解决方案； 如果你喜欢研究搜索技术，你可以参与搜索引擎各个功能模块的设计和实现，构建高可靠性、高可用性、高可扩展性的体系结构，满足日趋复杂的业务需求； 如果你对电子商务产品技术感兴趣，你可以参与产品的开发和维护，完成从需求到设计、开发和上线等整个项目周期内的工作； 如果你热衷于客户端开发，你可以参与为用户提供丰富且有价值的桌面或无线软件产品。
岗位要求：或许，你来自计算机专业，机械专业，甚至可能是学生物的， 但是，你酷爱着计算机以及互联网技术，热衷于解决挑战性的问题。 或许，你痴迷于数据结构和算法，热衷于ACM，常常为看到“accept”而兴奋的手足舞蹈； 或许，你熟悉Unix/Linux/Win32环境下编程，并有相关开发经验，熟练使用调试工具，并熟悉某种脚本语言； 或许，你熟悉网络编程和多线程编程，对TCP/IP，HTTP等网络协议有很深的理解； 或许，你享受底层技术，在kernel的源代码中纵横驰骋； 或许，你并不熟悉C，C++，但是你不畏挑战，喜欢钻研，能够用你亮眼的成果证明自己超强的学习能力； 或许，你参加过大学生数学建模竞赛，“挑战杯”，机器人足球比赛等； 或许，你在学校的时候作为骨干参与学生网站的建设和开发； 但是，这些都是我们想要的。

职位6：前端开发工程师
岗位描述：在这里， 你将有机会与交互设计师一起，美化产品线Web功能的设计； 有机会与视觉设计师一起，完成产品线Web功能的开发与实现； 有机会做全栈式开发； 有机会做移动端开发； 有机会做性能、架构等方面的改进与优化； 有机会自己亲手打造一个产品的从设计到发布； 你还将加入到我们业内最前沿Web技术的研究与开发中。
岗位要求：我们希望你，可以熟练使用各种Web前端技术，包括HTML(5)/CSS(3)/Javascript等，并有相关的项目开发经验或成果； 我们希望你，熟悉前端工程化，用过git，gulp或webpack等工具，最好有自己的github仓库； 我们希望你，有基于Ajax应用的开发经验，有NodeJS/Java开发经验，或者有移动端开发经验； 我们希望你，深刻理解Web标准，对可用性、可访问性等相关知识有实际的了解； 我们希望你，对算法、数据结构、建模有一定了解； 还等什么呢？快来加入我们，期待你的大展身手！ 同时，我们还希望你： 1. 学习能力强，对新事物保有好奇心，并能快速适应新环境 2. 良好的沟通能力和团队协同能力；能与他人合作，共同完成目标 3. 对所在领域有热情，相信方法总比困难多，善于独立思考并反思总结

职位7：数据研发工程师
岗位描述：如果你想参与阿里大数据的采集、存储、处理，通过分布式大数据平台加工数据，支持业务管理决策， 如果你想参与阿里大数据体系的设计、开发、维护，通过数据仓库、元数据、质量体系有效的管理和组织几百P的数据， 如果你想参与阿里大数据产品的研发，通过对数据的理解，发挥你的商业sense，发掘数据价值，探索大数据商业化， 如果你想接触世界领先的大数据处理与应用的技术和平台，获得大数据浪潮之巅的各类大牛的指导， 那就加入我们吧！
[bookmark: _GoBack]岗位要求：如果你所学专业是计算机、数学、统计、数据科学与大数据技术等相关专业； 如果你有强的动手能力和学习能力，熟悉一门数据处理语言，如SQL、JAVA、Python、Perl等，熟悉unix或者linux操作； 如果你具备扎实的专业基础，良好的沟通能力和团队合作，主动积极，乐于面对挑战； 如果你有参与过数据处理、分析、挖掘等相关项目更好； 如果你对Hadoop、Hive、Hbase等分布式平台有一定的理解更好； 那么成为数据工程师吧，这里就是你的舞台。

除了上述岗位以外，我们还有采集团队、发现团队等，在这里，有广阔的用武之地，欢迎城市规划、交通运输、车辆工程、新闻传媒等等相关专业的同学加入！

快来和我们一起快乐工作，认真生活，创新未来吧！有任何疑问可扫描下方二维码，会有专门的同学答疑哦~期待你们的加入！
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